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Prezenta teză de cercetare doctorală este structurată în două părți: Cadrul teoretic și 

Metodologia cercetării. La aceste două parţi au fost anexate concluziile şi recomandările.  

Prima parte a tezei, Cadrul teoretic, cuprinde numeroase teme de interes: 

 

1.1. Justificarea alegerii temei  

             Omenirea se confruntă cu o serie de probleme locale, regionale și globale, una din 

cele mai importante fiind degradarea mediului înconjurător ca rezultat al activităților umane. 

Poluarea aerului, apei și solurilor, distrugerea stratului de ozon, modificarea globală a climei, 

distrugerea și fragmentarea habitatelor, dispariția speciilor, sunt câteva dintre probleme 

ecologice actuale dar și de perspectivă, care prezintă un pericol major la adresa continuității 

vieții pe Pământ. Copiii mici vor moșteni biosfera. Prin urmare, se consideră că este crucial 

ca aceștia să recunoască importanța tuturor organismelor vii, nu numai datorită prezenței lor 

și a aspectului, ci și pe baza valorii lor intrinseci și a impactului multidimensional asupra 

vieții umane ca parte a lumii vii, dar și a funcțiilor ecosistemului (Wilson, 2002). Cu toate 

acestea, cunoștințele, atitudinile și conduita copiilor despre interdependența dintre organisme 

au fost puțin investigate în contextul educației timpurii 

La fel ca în cazul altor categorii de vârstă, este necesar ca preşcolarii să realizeze că 

problemele mediului înconjurător sunt ale lumii întregi, ale fiecăruia dintre noi, iar fiecare 

acţiune negativă a noastră, oricât de nesemnificativă pare că ar fi, poate să afecteze în mod 

distructiv natura. Semnalele de alarmă lansate de specialişti și reprezentanți ai comunității, 

explicaţiile şi statisticile întocmite de aceştia au un rol incontestabil, dar pentru implicarea şi 

acțiunea eficientă de formare în sens ecologic se poate ajunge prin sensibilizare şi prin 

antrenarea componentelor afective şi volitive ale copiilor (Dilă & Crăciun, 2002). 

1.2. Aspecte generale ale educației ecologice – această temă a fost abordată pentru a 

se face cunoscut scopul educației ecologice și evoluția sa. Astfel, scopul educației ecologice 

(engl. Environmental Education - EE), pe lângă promovarea înțelegerii problemelor de mediu 

și stimularea motivației de a le preveni și a le face față, este să se asigurare că preșcolarii 

înțeleg că oamenii fac parte din biosferă și au capacitatea de a schimba relațiile dintre 

organisme (Stapp, 1969; Gülay & Öznacar, 2010).  

EE a trecut în ultimele decenii progresiv către educație pentru dezvoltare durabilă 

(ESD), care scoate în evidență faptul că valorile antropocentrice sunt mai puțin focusate pe 

valoarea intrinsecă a naturii și pe obligația morală față de grija de alte specii sau ecosisteme 

independent de „beneficiile pentru oameni” (Kopnina, 2012; 2014).  



5 
 

Oamenii, prin schimbările climatice globale, poluarea, distrugerea habitatului, 

supraexploatarea și răspândirea speciilor invazive, schimbă fie în mod direct compoziția 

comunităților biologice sau în mod indirect, prin creșterea ratei de dispariție a speciilor 

(Hooper et al., 2005; IPBES, 2019). 

Potrivit Intergovernmental Science-Policy Platform on Biodiversity and Ecosystem 

Services (IPBES), până la 1 milion de plante și speciile de animale se pot confrunta cu 

dispariția, multe în decursul a câtorva decenii, din cauza activităților umane, dacă nu se iau 

măsuri pentru a reduce intensitatea factorilor determinanți ai pierderii biodiversității (IPBES, 

2019). Aceste modificări în biodiversitatea locală și globală sunt, de asemenea, o consecință a 

modelului socio-economic actual, bazat pe creșterea și schimbarea globală a dietelor 

tradiționale către diete mai bogate în zaharuri rafinate, grăsimi rafinate, uleiuri și carne 

(Tilman et al., 2014; Chaudhary &  Kastner, 2016). Astfel, pierderea biodiversității 

determinată de activitățile umane nu este doar lipsită de etică, deoarece ignoră valorile 

intrinseci ale speciilor și ecosistemelor, dar afectează și serviciile ecosistemice și aspecte 

multiple ale calității vieții umane, în particular starea de bine (Cafaro & Primack, 2014). 

1.3. Educația ecologică la nivelul copiilor preșcolari – această temă a fost aleasă 

pentru că este imperios necesar să se cunoască importanța educației ecologice în context 

preșcolar, deoarece copiii mici vor moșteni planeta, iar conform datelor din Curriculum 

național pentru educație timpurie (2019) în România, peste 90% dintre copii (cu vârsta 

cuprinsă între trei și șase ani) sunt la grădiniță.  

Educația pentru mediu sau educația ecologică este un domeniu interdisciplinar care își 

propune să dezvolte o înțelegere sensibilă și perspicace despre mediul natural și artificial. Cu 

alte cuvinte, educația pentru mediu oferă modul în care copiii și adulții ar trebui să învețe și 

să investigheze mediul în care trăiesc și să ia decizii inteligente și informate despre cum să 

protejeze mediul în care trăiesc. Pentru a oferi aceste abilități și competențe, este important ca 

studiile și implementarea de programe necesare să fie începute  cât de devreme posibil, 

deoarece conturarea abilităților și responsabilităților necesare, a valorilor și atitudinilor pentru 

protejarea mediului debutează de la vârste timpurii (Gülay & Öznacar, 2010; Nagra, 2010). 

EE este o educație care durează pe tot parcursul vieții, întrucât condițiile științifice și 

sociale legate de problemele de mediu și de durabilitate sunt în continuă schimbare. Educația 

pentru mediu necesită gândire critică constantă și luare a deciziilor, nu numai individual, ci și 

ca societate. 

Educația ecologică care nu este predată sistematic, poate eșua în creșterea numărului 

de persoane care întreabă, chestionează, cercetează, descoperă, sunt sensibile la mediu și la 
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problemele de mediu, care promovează conștientizarea, aducând soluții la probleme și pot 

implementa aceste propuneri. Un program de educație ecologică care nu sprijină în mod 

echilibrat toate zonele de dezvoltare provoacă dificultăți în dobândirea comportamentului și 

obiceiurilor de responsabilitate față de mediu, afectând negativ nivelul de conștientizare a 

percepției copiilor preșcolari asupra mediului. 

Prin urmare, este foarte important să se planifice și să implementeze educația 

preșcolară bazată pe accelerarea abilităților pe bază de responsabilitate față de mediu și a 

educației pentru mediu (Stapp, 1997; Culen, 2005; Damerell, 2007; Wells & Davey Zeece, 

2007; Davis, 2009; Moseleyaet al., 2010; Broyles, 2011). 

Natura are multe beneficii pentru sănătatea fizică și mentală. Potrivit Driessnack 

(2009), expunerea directă la natură este importantă pentru sănătatea fizică și emoțională a 

copiilor, pentru dezvoltarea proceselor cognitive și rezistența la stres și depresie. Toate 

tipurile de medii și relații vii și nevii includ conceptul de mediu (Doğan, 2017). Ideea de 

mediu poate fi exprimată prin modurile în care lucrurile vii interacționează de-a lungul vieții 

și au relații sociale, fizice, culturale și economice (Kuzu, 2007; Sungurtekin, 2001).  

Protecția mediului este datoria tuturor indivizilor și este posibilă depășirea 

problemelor de mediu prin oferirea educației ecologice încă de la o vârstă timpurie. Prin 

urmare, educația pentru mediu are un loc important în creșterea indivizilor sensibili la mediu 

(Akın, 2007; Erten, 2003; Marcinkowski, 2010; Morgil et al., 2005; Sungurtekin, 2001). 

Abordarea educaţiei ecologice în grădiniţă prezintă anumite particularităţi 

metodologice. La vârsta preşcolară, educaţia ecologică se centrează asupra formării 

deprinderilor şi trăirilor afective. Primul contact cu mediul şi cu problemele sale trebuie să 

îmbrace la aceasta vârstă aspecte practice şi să provoace trăiri emoţionale. 

Formarea conştiinţei morale este necesar să fie dublată de formarea unei conduite 

morale (Melis et al., 2020). Se consideră că  nu există o reţetă universal valabilă pentru a 

declanşa un comportament ecologic în fiecare copil.  

Pentru a avea un efect asupra dezvoltării copiilor și în formarea viitoarei lor 

personalități, activitățile de educație ecologică se recomandă să fie desfășurate continuu, pe 

cât posibil să facă parte din programul cotidian, sau măcar unele idei să fie infiltrate în 

diversele teme abordate în grădiniță. Astfel, întrebarea copiilor despre cunoașterea ecologică 

a relațiilor dintre viețuitoare este fundamentală pentru practicile din educația științifică 

timpurie (Washinawatok et al., 2017). 

1.4. Teorii ale învățării care fundamentează educația ecologică – această temă a 

fost abordată, deoarece este esențial ca omenirea să aibă o cunoaștere profundă, dacă se poate 
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cât mai de timpuriu (nivel preșcolar), despre interdependența și rolul ecologic al 

organismelor, pentru a proteja și conserva în mod eficient natura pentru generațiile viitoare 

(UN General Assembly, 2015).  

Teoriile învățării care fundamentează educația ecologică prezentate în cadrul acestei 

teme sunt: 

 1.4.1. Teoria învățării sociale - conform teoriei învățării sociale/ vicariante propuse 

de Bandura (1965), cea mai mare parte din învățare are loc prin observarea comportamentelor 

și a consecințelor și nu prin expunerea la pedepse sau recompense, iar comportamentul social 

al copilului nu este înnăscut, ci este învățat pe baza observării diferitelor modele (Schunk, 

2012). Cercetarile sale arată că formarea de noi comportamente are loc adesea în cadrul unor 

interacţiuni între individul și mediu (Bandura, 1965, citat în Schunk & Pajares, 2002).  

 În accepțiunea sa, Bandura (1965) afirmă că învăţarea socială are loc în principal 

prin aportul a două procese și anume imitarea şi identificarea. 

Imitarea reprezintă procesul prin care se copiază o anumită acţiune sau un set de 

acţiuni permiţând fiinţei umane să dobândească o serie de deprinderi, foarte rapid şi eficient.  

1.4.2. Teoria învățării socio-culturale - conform teoriei învățării socio-culturale a lui 

Lev Vygotsky (1978, citat în Miller, 2011), accentul este pus pe participarea activă a copiilor 

în mediul în care trăiesc. Implicarea socio-culturală definește și modelează copiii precum și 

experiențele lor, iar copiii în acest mod își pun amprenta asupra culturii. Copiii explorează 

oportunitățile oferite de cultură în timpul participării active la activități organizate cu scop 

cultural, cum ar fi jocuri, conversații, povestiri și mese în familie (Miller, 2011).  

Rolul cadrului didactic și al adulților este de a organiza, sprijini și direcționa învățarea 

copilului. Această orientare oferă ajutor copilului să treacă prin zona proximei dezvoltări 

(engl. zone of proximal development, ZPD), aceasta fiind definită ca distanța dintre nivelul 

real de dezvoltare al unui copil, determinat de rezolvarea independentă a problemelor, și 

nivelul cel mai înalt de dezvoltare potențială determinată prin rezolvarea problemelor sub 

îndrumarea adulților sau în colaborare cu colegii mai avansați (Vygotsky, 1978; Cole, 1988).   

1.4.3. Teoria ecologică a lui Gibson - conform Teoriei ecologice a lui Gibson 

(1992), copilăria este o perioadă de descoperire perceptivă. Copiii privesc și explorează 

obiecte, evenimente și suprafețe din mediul înconjurător și astfel învață ce pot face în lume 

(Miller, 2011). Copiii sunt „vânători și culegători de informații” care încearcă să 

supraviețuiască într-o lume complexă a informațiilor. 

1.4.4. Teoria sistemelor ecologice multiple – această teorie afirmă că dezvoltarea 

umană este influențată de diferitele tipuri de sisteme de mediu. Conform acestei teorii, 
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comportamentul și modul de a fi al copiilor se schimbă în funcție de mediul în care ei trăiesc 

(Bronfenbrenner & Evans, 2000; Guy-Evans, 2020). 

Bronfenbrenner (1979) a postulat că lumea socială a copilului poate fi conceptualizată 

ca un set de cercuri concentrice cu copilul în punctul comun al celor trei cercuri care se 

intersectează: școala, colegii și familia. Modelul este foarte interacțional și este util pentru 

înțelegerea complexității influențelor asupra dezvoltării umane și a efectelor acesteia 

(Schunk, 2012). 

 1.4.5. Teoria învățării experiențiale aplicată la preșcolari - Conform acestui 

model al învățării experiențiale, învățarea se produce într-un mod mai optim și mai eficient 

dacă se fundamentează pe experiența personală și este urmată de o reflecție asupra 

experienței (Stan, 2016). Un exemplu al învățării experiențiale este vizitarea grădinii 

zoologice unde copiii învață despre animale prin contactul direct și prin interacțiunea cu 

mediul și nu prin lectura despre animale (McCarthy & McCarthy, 2006). 

 Modelul învățării experiențiale este asemenea unui demers ciclic, datorită alternanței 

dintre acțiune și reflecție, ce cuprinde patru faze (Stan, 2016): experiența concretă care 

reprezintă situația de învățare în care o persoană trăiește o experiență, observația reflexivă 

care reprezintă momentul în care persoana respectivă face observații asupra experienței trăite, 

conceptualizarea abstractă care reprezintă situația în care persoana respectivă formulează 

concepte, teorii, generalizări pe baza observațiilor și reflectărilor și experimentarea activă 

care reprezintă faza în care persoana respectivă pune în aplicare cunosțințele dobândite. 

1.4.5.1. Beneficiile învățării experiențiale în natură asupra copiilor preșcolari – 

această temă prezintă beneficiile învățării esperiențiale în natură asupra dezvoltării atenției, 

asupra sănătății și asupra învățării copiilor preșcolari. 

1.4.6. Modelul Grădiniței de tip Pădure (Forest Kindergarten Model) – această 

temă a fost prezentată, deoarece beneficiile contactului cu natura au fost documentate în 

numeroase studii efectuate în ultimele decenii (Menardo et al., 2021; Ohly et al., 2016; 

Wendelboe-Nelson et al., 2019), pentru revizuiri recente și meta-analize. Experiențele 

prelungite în medii naturale (Gascon et al., 2015), precum și expunerea scurtă la natura reală 

și virtuală (Kasap et al., 2021), îmbunătățesc starea psihofizică și calitatea vieții oamenilor 

(Howell et al., 2011; Mayer & Frantz, 2004; Nisbet & Zelenski, 2013). Două teorii 

dominante explică mecanismele restauratoare care stau la baza efectelor pozitive obținute 

prin interacțiunea cu natura: teoria reducerii stresului (Ulrich et al., 1991), concentrată în 

principal pe procesele psihofiziologice și afective, și teoria restaurării atenției (Kaplan, 1995), 

axată specific pe restaurarea funcțiilor atente. 
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Este recunoscut, de asemenea, că expunerea la natură duce la îmbunătățiri ale sănătății 

și stării de bine a copiilor (Mason et al., 2022; Tillman et al., 2018; Vella-Brodrick & 

Gilowska, 2022). Copiii care experimentează natura pe o perioadă lungă pot beneficia de 

îmbunătățiri în starea lor de bine, precum și în performanța socială și academică, precum și în 

competențele fizice și psihologice (Becker et al., 2017; Cooper, 2015; Dabaja, 2021; Harris, 

2017).  

Cu toate că sunt cunoscute beneficiile contactului cu natura și ale activităților de 

învățare/joc în aer liber pentru sănătatea copiilor, există îngrijorări legate de tendința tot mai 

crescută a copiilor de a nu-și petrece timpul în aer liber în mediul natural. Mai mulți factori, 

cum ar fi schimbările de stil de viață datorate urbanizării (Cox et al., 2018), precum și 

schimbările în practicile sociale și educaționale, au condus la o reducere a oportunităților de 

interacțiune cu natura (Hartig et al., 2014), chiar și în perioada copilăriei. 

1.4.6.1.Teoria autodeterminării - în contextul educației, Teoria Autodeterminării 

(Self determination theory, abbreviated  SDT) ilustrează condițiile și procesele prin care 

creșterea este optimizată (Ryan & Deci, 2017). Aceste condiții, predominant sociale, sunt 

studiate în rolul lor de facilitare sau împiedicare a înfloririi umane. Prin evidențierea 

proceselor motivaționale, teoria reușește să exploreze și să explice creșterea personalității, 

dezvoltarea și modul în care oamenii se raportează unii la alții, precum și la mediul 

înconjurător. 

1.4.7. Conceptul de eco-pedagogie morală în context preșcolar  - eco-pedagogia 

morală poate fi denumită ca educația realizată pentru sustenabilitate prin care se urmărește 

conștientizarea mediului și formarea conștiinței umane în ceea ce privește mediul 

înconjurător (Simion, 2020). Analizând acest studiu prin care s-a dorit să se determine 

atitudinea și comportamentul preșcolarilor cu vârsta cuprinsă între 3-6 ani, precum și a 

școlarilor cu vârsta de 7 ani asupra mediului în cadrul activităților desfășurate de cadre 

didactice specializate de la Green School, se poate concluziona că educația experențială 

realizată în natura are un impact pozitiv asupra dezvoltării libere și armonioase a copilului, 

dezvoltarea unei imagini pozitive de sine, dezvoltarea capacității copilului de a relaționa cu 

ceilalți copii, de a-si înțelege si gestiona emoțiile și de a forma copii sensibili la problemele 

de mediu, precum și copii care conștientizează mediul, cercetează, caută soluții și rezolvă 

probleme de mediu (Simion, 2020).   

1.5. Dezvoltarea curriculară interdisciplinară în educația ecologică a 

preșcolarilor  
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Potrivit lui Thiesen (2008), „cu cât predarea este mai interdisciplinară, cu atât mai 

mult relațiile conceptuale dintre diferite științe sunt mai mari, cu atât mai mult 

problematizarea, stimularea, provocarea și dialectica sunt metode de predare, cu atât mai 

mare este posibilitatea de a înțelege subiectele pe care le învață”. Activitățile dezvoltate în 

contextul grădiniței ar trebui să le permită copiilor să devină autonomi și independenți în 

raport cu gândirea și achiziția de cunoștințe procedurale (know-how).  

Educatorii au ca obiectiv să promoveze autonomia copilului și grupului. 

Achiziționarea de know-how este necesară independenței lor, iar realizarea unei autonomii 

mai mari este o oportunitate de alegere și responsabilitate. Unul dintre cele mai cunoscute 

modele de dezvoltare curriculară interdisciplinară este cel elaborat de Kirkpatrick (1994). 

Autorul a identificat 10 puncte generice care ar trebui luate în considerare în proiectarea 

curriculum-ului. Aceste 10 puncte indică importanța planificării și că proiectarea curriculum-

ului depășește conținutul materialului predat.  

1.6. Programe de educație ecologică în context preșcolar la nivel international – 

această temă a fost abordata , deoarece este un fapt susținut de date că problemele de mediu 

au crescut în ultimii ani și au devenit o problemă importantă la nivel mondial. În special din a 

doua jumătate a secolului al XX-lea, există o sensibilitate față de problemele de mediu, iar 

abordările pentru rezolvarea acestor probleme câștigă importanță (Duran, 2021; Kışoğlu et 

al., 2010).  

Perioada preșcolară joacă un rol esențial în educația copiilor pentru conștientizarea 

mediului și în modelarea și formarea percepțiilor și atitudinilor față de mediu la preșcolari 

(Basile, 2000) și este necesar să se cunoască programele de educație ecologică în context 

preșcolar la nivel international. Întrucât copilul și mediul sunt un întreg inseparabil, este 

extrem de important ca preșcolarii să perceapă corect mediul și conceptele legate de acesta 

(Düzenli et al., 2019; Phenice & Griffore, 2003; Tilbury, 1994). 

1.7. Programe de educație ecologică în context preșcolar în România - Conceptul 

de Săptămână Verde 

Necesitatea predării educației ecologice în grădinițe se resimte și la nivelul țării 

noastre. Astfel, Ministerul Educației a decis în 2023 introducerea unui program numit 

„Săptămâna Verde”. Acest program se desfășoară pe o perioadă de 5 zile în care sunt predate 

doar activități ecologice. Aceste activități realizate în cadrul programului „Săptămâna Verde” 

au scopul de a forma copii care să cerceteze, sa identifice, să ia decizii, să găsească soluții cu 

privire la problemele de mediu cu care societatea de astăzi se confruntă (HG nr.59/2023; HG 

nr. 877/2018).  
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Activitățile din acest program sunt obligatorii atât pentru preșcolari cât și pentru 

cadrele didactice și se pot organiza atât în interiorul unității de învățământ, cât și în afara 

acestuia cu respectarea obligatorie a normelor privind siguranța copiilor. Prin activitățile 

cuprinse în programul „Săptămâna Verde” se dorește formarea conștientizării mediului la 

preșcolari, deoarece copiii mici de astăzi vor deveni adulții de mâine. 

1.8. Atitudini și concepții ale educatorilor față de nevoia educației ecologice în 

grădinițe - în domeniul educației ecologice, în ultimul deceniu, a apărut o preocupare 

ascendentă în rândul cercetătorilor cu privire la modul de gândire al profesorilor asupra 

diverselor  concepte, teorii și metodologii ale EE. Această preocupare nu este doar o 

reverberație a tendinței generale de cercetare constructivistă în educație. De asemenea, este în 

concordanță cu rădăcinile ideologice și epistemologice ale EE care pun accent și incită la o 

înțelegere, interpretare și reflectare critică mai deplină a tuturor situațiilor de mediu și 

situațiilor educaționale complexe și multifațetate (Flogaitis et al., 2006). 

Educația ecologică s-a cristalizat ca format la mijlocul secolului precedent, pe fondul 

unei preocupări generalizate care a fost dezvoltată în cadrul mișcării ecologiste moderne. 

Având discursul de mediu ca punct de referință, EE a evoluat totuși de-a lungul a 30 de ani de 

istorie, atât ca flux teoretic, cât și ca practică educațională, nevoia exprimată de a face față a 

trei crize interconectate: (a) criza mediului, (b) criza relației dintre oameni și mediu și (c) 

criza în educație privind practicile școlare tradiționale (Flogaitis et al., 2006).  

1.9. Instrumente de evaluare a atitudinilor copiilor față de mediul înconjurător 

Literatura oferă o serie de exemple de scale de evaluare a atitudinilor copiilor față de 

mediul înconjurător, cum ar fi: Atitudinea copiilor față de mediul înconjurător - Versiunea 

preșcolară (CATES-PV)/ Children's Attitudes Toward the Environment Scale-Preschool 

Version și Testul de identificare a nivelului de conștientizare a mediului pentru copiii 

preșcolari (Musser  & Malkus, 1994; Soydan & Samur, 2017). CATES-PV a fost derivată 

din scala Atitudinea copiilor față de mediul înconjurător (CATES), fiind o scală completată 

de părinții copiilor. 

 

1.10.  Obiectivele tezei de doctorat 

  

Pe parcursul celor trei ani de doctorat se propun următoarele obiective: 

 STUDIU I: Analiza sistematică a literaturii privind educația ecologică la preșcolari. 
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 STUDIU II: Studiu experimental de testare metodologică a unui program 

educațional de dezvoltare a conduitei ecologice la preșcolari. 

 STUDIU III: Studiu exploratoriu a unei metode de investigare a nivelului de 

conștientizare a rolurilor ecologice ale organismelor la preșcolari. 

 STUDIU IV: Studiu calitativ de tip focus-grup în rândul profesorilor din 

învățământul preșcolar privind nevoia și strategiile de educație ecologică la preșcolari. 

 

Partea de METODOLOGIA CERCETĂRII este structurată în patru studii de 

cercetare după cum urmează: 

 

STUDIU I: Analiza sistematică a literaturii privind educația ecologică la 

preșcolari. 

Scopul acestui studiu este de a cerceta la nivelul literaturii de specialitate 

fundamentate științific care sunt modalitățile de oferire a educașiei ecologice timpurii și cum 

este evaluată eficacitatea educației ecologice la preșcolari. 

Întrebările de cercetare la care se urmărește să se răspundă prin acest studiu sunt 

următoarele: 

 Care sunt definițiile de operaționalizare a educației/ culturii ecologice în 

grădinițe? 

 Ce tipuri de programe de educație ecologică au fost dezvoltate și investigate în 

literatura de specialitate și care este structura acestora? 

 Care sunt variabilele prin care s-a evaluat impactul acestor programe asupra 

copiilor și ce instrumente s-au utilizat pentru evaluare? 

Pentru a răspunde la întrebările de cercetare formulate, s-a recurs la analiza literaturii 

relevante din domeniul educației și culturii ecologice prin metoda analizei sistematice. În 

acest studiu, s-a folosit motorul de căutare Google Scholar, opțiunea Căutare avansată, care 

permite acces gratuit la o selecție largă de baze de date științifice, cum ar fi: WOS, 

ScienceDirect, Springer Link, Wiley Blackwell, ProQuest Central, OVID LWW High Impact 

Collection, Oxford University Press, Taylor and Francis, EBSCO Academic Search Complete 

și SCOPUS.  

Au fost utilizate următoarele cuvinte cheie de căutare: ,,environmental education programs in 

preschoolers”, „ecological culture in kindergartens”, „ecological attitudes and knowledge in 

preshoolers”. Căutarea a includs toate articolele din jurnale, cărți și cărți electronice, 
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conferințe, dizertații și articole de specialitate publicate în limba engleză publicate între anii 

2011-2022.  Analizând literatura de specialitate, s-au identificat 273 de lucrări științifice. 

După eliminarea studiilor care nu conțineau cuvintele cheie, au rămas pentru analiză 22 de 

studii, dintre care 11 studii au fost eligibile. Din cele 11 studii eligibile, 3 au fost eliminate ca 

urmare a neîndeplinirii criteriilor de includere, rămânând în final un număr de 8 lucrări 

incluse în analiza sistematică a literarii.  

Procesul de selecție și analiză s-a realizat pe baza unei diagrame de tip PRISMA 

(http://www.prisma-statement.org/PRISMAStatement/FlowDiagram).  

Analiza sistematică a literaturii de specialitate a permis formularea răspunsurilor la 

următoarele întrebări de cercetare: 

1. Care sunt definițiile operaționale ale educației/ecologiei în grădinițe? 

Cele 8 articole studiate au fost publicate în 5 reviste între 2011-2021. Programele de 

educație ecologică folosite au fost diverse în ceea ce privește structura, dar au avut ca scop 

dezvoltarea comportamentului orientat către un mediu prietenos și conectarea copiilor cu 

natura încă din vârsta preșcolară timpurie. Toate studiile au fost realizate în Europa, adică 

87.5% în Turcia și 12.5% în Republica Cehă. 

Conform studiilor cercetate, educația ecologică în grădinițe este definită ca procesul 

de înțelegere a relațiilor dintre oameni și mediu. EE în grădinițe a fost realizată în studiile 

incluse în revizuirea literaturii cu scopul de a ajuta preșcolarii să devină conștienți de 

grupurile de plante și animale, precum și de beneficiile pe termen lung pe care aceste grupuri 

le aduc vieții preșcolarilor. Cu alte cuvinte, cu ajutorul educației ecologice, anumite concepte 

legate de mediu și relațiile dintre mediu și oameni sunt clarificate pentru preșcolari, 

contribuind astfel la dezvoltarea lor literare ecologice și la o conexiune mai profundă cu 

natura în ceea ce privește responsabilitatea și sustenabilitatea. 

2. Ce tipuri de programe de educație ecologică au fost dezvoltate și investigate în 

literatură și care este structura lor? 

Din cele 8 studii cercetate, 4 sunt studii calitative, 2 sunt studii descriptive, unul este 

experimental și unul quasi-experimental. Studiile calitative (Gökçeli & Kandir, 2015; 

Kroufek, 2016; Kavaz et al., 2021; Karakaya et al., 2022) au fost realizate pentru a investiga 

percepția preșcolarilor despre mediu, pentru a studia dacă există o legătură între atitudinile 

ecologice ale preșcolarilor și atitudinile părinților lor referitoare la mediu. De asemenea, în 

unele dintre studii, preșcolarii au fost încurajați să descopere noi grupuri de organisme și 

rolurile lor în ecosistem, adică grupul de Fungi. 

http://www.prisma-statement.org/PRISMAStatement/FlowDiagram
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Studiile au indicat că preșcolarii aveau percepții de protejare a mediului din 

dimensiunile "respect" și "reducere", dar nu aveau percepții cu privire la protecția mediului 

din dimensiunile reutilizare, reciclare, reflecție și redistribuire. 

Scopul studiului descriptiv (Tümer & Temel, 2021; Biber et al., 2022) a fost de a 

examina conștientizarea și atitudinile ecologice ale copiilor preșcolari în vârstă de 5-6 ani din 

grădinițe private axate pe natură și grădinițe publice și de a măsura eficacitatea educației 

ecologice oferite preșcolarilor. S-a constatat că există o diferență semnificativă între 

atitudinile ecologice și conștientizarea mediului a preșcolarilor din grădinițele private și cele 

din grădinițele publice. 

3. Care sunt variabilele vizate de programele de educație ecologică și ce instrumente 

s-au folosit pentru a evalua rezultatele programelor? 

Variabilele utilizate pentru a evalua impactul programelor descrise în studiile 

cercetate asupra copiilor preșcolari au fost: percepțiile preșcolarilor despre mediu, 

conștientizarea preșcolarilor cu privire la mediu, atitudinile preșcolarilor față de mediu, 

conștientizarea preșcolarilor asupra existenței grupului de Fungi și atitudinile ecologice ale 

preșcolarilor. Instrumentele utilizate în studiile incluse în analiza literaturii sistematice sunt 

moderne și inovatoare, după cum urmează: metoda Dey (1993), eșantionarea intenționată, 

modelul 7R, desenele preșcolarilor, formularul de informații personale și Scara de 

Conștientizare a Mediului și Atitudini pentru copiii preșcolari, interviul și programul de 

analiză statistică ITEMAN, interviul semi-structurat, Scara de Evaluare a Conștientizării 

Mediului pentru Copiii cu Vârste între 48-66 de luni, Formularul de Interviu pentru 

Învățători, Formularul de Observație pentru Învățători, Formularul de Interviu pentru Familie, 

Evaluarea participării familiei, software-ul Statistica 12, imagini specializate și Formularul de 

Interviu Structurat. 

Punctul comun al lucrărilor incluse în acest studiu de analiză sistematică este 

formarea de atitudini favorabile și comportamente prietenoase cu mediul la copii, precum și 

formarea conștientizării ecologice la preșcolari. Pe lângă activitățile orientate spre 

dezvoltarea culturii ecologice la copii, unele studii au luat în considerare importanța 

comunicării dintre părinți și copii. 

Analizând studiile, s-a concluzionat că s-au realizat progrese semnificative în diverse 

aspecte ale dezvoltării copiilor în ceea ce privește conștientizarea mediului prin programe, 

dar și în ceea ce privește dezvoltarea lor socio-emoțională și cognitivă. Programele au fost 

asociate cu o creștere a conceptelor și cuvintelor legate de mediu. În studiile selectate, toate 

programele de educație ecologică au fost eficiente în atingerea scopurilor lor prevăzute. Prin 
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urmare, conform acestui studiu de revizuire sistematică, se consideră important să se ajute 

copiii să dobândească conștientizare ecologică încă de la vârste fragede și astfel să se 

promoveze formarea unor adulți cu conștiință ecologică. 

În concluzie, prin educația ecologică desfășurată într-un context formal, informal și 

non-formal, este posibil să se creeze conexiuni semnificative între preșcolari și natură, 

pregătindu-i astfel să devină agenți responsabili și orientați spre sustenabilitate în 

comunitățile și societatea lor. 

 

 STUDIU II: Studiu experimental de testare metodologică a unui program 

educațional de dezvoltare a conduitei ecologice la preșcolari. 

 

2.2.1. Introducere 

Diversele dinamici sociale, culturale și economice cu care se confruntă societatea de 

astăzi necesită ca educația să devină un set de misiuni reînnoite, care doar prin efortul 

colectiv pot face față provocărilor constante socio-economice și de mediu (Carneiro, 1994). 

Alfel spus, se consideră că nu este suficient ca o persoană să experimenteze doar individual 

contexte cotidiene pentru dobândirea de cunoștințe științifice privind mediul și interacțiunile 

optime cu acesta.  

 

 

2.2.2. Obiective și ipoteze 

Studiul își propune să includă însușirea cunoștințelor ecologice în activitățile din 

grădiniță pentru a insufla și cultiva atitudini și comportament prietenos și responsabil cu 

mediul înconjurător la preșcolari. 

Studiul își propune următoarele obiective: 

O1. Însușirea cunoștințelor ecologice de către preșcolari  

O2. Insuflarea și cultivarea de atitudini și comportament prietenos cu mediul 

înconjurător la preșcolari. 

O3. Generalizarea cunoștințelor dobândite la nivel familial, prin investigarea 

percepțiilor parentale privind impactul programului asupra comportamentelor ecologice ale 

copiilor.  

2.2.3. Metodologia 

În această cercetare s-a ales abordarea de testare metodologică prin cercetare-acțiune 

(engl. research action), conform metodei descrise Fereira et al. (2016). Această metodologie 
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permite plasarea cercetătorului și a participanților în același plan de acțiune. Metodologia de 

cercetare-acțiune este un instrument practic și aplicat, care este guvernat de necesitatea de a 

rezolva probleme reale, cu obiectivul de a înțelege, îmbunătăți și reforma practicile (Coutinho 

et al., 2009). 

 

Participanți 

Studiul își propune să includă însușirea cunoștințelor ecologice în activitățile din 

grădiniță pentru a insufla și cultiva atitudini și comportament prietenos și responsabil cu 

mediul înconjurător la preșcolari. 

Studiul își propune următoarele obiective: 

O1. Însușirea cunoștințelor ecologice de către preșcolari  

O2. Insuflarea și cultivarea de atitudini și comportament prietenos cu mediul 

înconjurător la preșcolari. 

O3. Generalizarea cunoștințelor dobândite la nivel familial, prin investigarea 

percepțiilor parentale privind impactul programului asupra comportamentelor ecologice ale 

copiilor.  

2.2.3. Metodologia 

În această cercetare s-a ales abordarea de testare metodologică prin cercetare-acțiune 

(engl. research action), conform metodei descrise Fereira et al. (2016).Participarea copiilor s-

a bazat pe consimțământul părinților (consimțământul informat) și acordul oficial al 

conducerii grădiniței.  

Persoana care a implementat programul este autoarea studiului de doctorat, care are 

competențe în educație ecologică (studii superioare de lungă durată în domeniul Știința 

Mediului, precum și titlu de doctor, obținut la Universitatea de Științe Agricole și Medicină 

Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României” din Timișoara, în anul 2020). 

 

Procedura și structura programului 

În perioada septembrie 2021 - februarie 2022 s-a desfășurat programul de educație 

ecologică într-o grădiniță publică din județul Timiș, pe baza aprobărilor primite din partea 

conducerii Instituției. Durata totală a programului a fost de 22 săptămâni. 

Primele două săptămâni din studiu au fost dedicate observării grupului de copii în 

contextul predării și învățării împreună cu profesorul grupului. Observarea copiilor / grupului 

ne va permite să obținem informații relevante despre fiecare copil și, de asemenea, despre 

întregul grup și să înțelegem modul în care reacționează preșcolarii la contextele de predare și 



17 
 

învățare (conținut curricular, interacțiune: copil, grup de copii, educatoare - copii). A observa 

fiecare copil și grup, „înseamnă a ști abilitățile, interesele și dificultățile lor, a colecta 

informații despre contextul familial și mediul în care trăiesc copiii, sunt practici necesare 

pentru a înțelege mai bine caracteristicile copiilor și a adapta procesul educațional la nevoile 

lor ” (Ministerul Educației, 2009). 

Printr-un dialog, se va hotărî împreună cu copiii că, în următoarele săptămâni, toată 

lumea va înțelege de ce este important să protejăm și să respectăm mediul și am convenit că 

vom afla răspunsul la întrebarea „Este comportamentul nostru prietenos cu mediul? 

Prima activitate practică experimentală a constat în punerea în scenă a unei piese 

de teatru pe tema coșurilor de reciclare numită „Eco-coloratul”. Pentru obținerea 

performanțelor, s-a realizat un joc didactic prin care sala de grupă a avut diferite gunoaie 

împrăștiate pe podea, jumătate din grupul de copii poartă coșuri de reciclare colorate (verde, 

albastru și galben) care au fost construite prin refolosirea materialelor, iar cealaltă jumătate va 

pune deșeurile / gunoiele în coșul de reciclare corespunzător. Toți copiii repetă jocul. Pentru 

complicarea jocului, educatoarea provoacă grupul de copii printr-un comportament greșit (de 

exemplu, folosind incorect coșurile de reciclare). Copiii arată că sunt întotdeauna atenți și îi 

învață pe adulți să aibe un comportament prietenos cu mediul. La final, copiii cântă melodia: 

„Am o sticlă de plastic”. 

A doua activitate practică experimentală a fost construirea unui trenuleț din 

materiale reciclabile. 

Folosind materiale reciclabile copiii au contruit trenulețe pe care apoi le-au pictat cu 

mult entuziasm întelegând importanța reutilizării deșeurilor / gunoiului; promovarea 

reutilizării deșeurilor / gunoiului; stimularea creativității; dezvoltarea abilităților motorii fine. 

A treia activitate practică experimentală a fost participarea copiilor la o activitate didactică 

integrată pe domeniile experiențiale Limbă și Comunicare realizată prin lectura după imagini 

prin care am promovat conștientizarea ecologică și Om și Societate unde am construit mici 

digestoare din sticle de plastic. 

A patra activitate practică experimentală a constat în parcurgerea a șase provocări 

de către copii: 

 1. Copiii au pus în sticle de plastic deșeuri organice (coajă de fructe, pâine, uleiuri), 

plastic, hârtie, polistiren  (am numit sticlele digestoare). 

2.  Copiii au fost întrebați dacă digestorul este identic cu solul cu gunoi din grădină. 

Prin dialog orientat am ajuns la concluzia că poate fi similar cu solul. Apoi am amestecat sol 

din grădină cu gunoi / deșeuri. 



18 
 

3. Copiii au fost întrebați dacă apa este importantă pentru solul din grădină? 

4. Copiii au fost provocați să pună apă doar într-un digestor. Se va întâmpla ceva 

diferit în digestorul care are apă în raport cu cel care nu are? 

5. Când digestoarele au fost închise, s-a pus problema existenței aerului așa cum 

există în grădină. Copiii au fost întrebați dacă este același lucru ca în natură. 

6. Copiii au fost întrebați dacă digestoarele ar trebui să stea la soare? 

A cincea activitate practică experimentală - Timp de 15 zile, pe parcursul a 30-40 

minute zilnic, copiii au observat evoluția deșeurilor / deșeurilor menajere depozitate în 

digestoare.  

A șasea activitate practică – împreună cu copii, s-a realizat o scurtă recapitulare a 

activităților realizate. 

 

2.2.4. Rezultate 

Rezultatelor obținute în acest studiu de testare metodologică s-au bazat pe colectarea 

următoarelor date: 

(a) Percepțiile (reflecțiile) copiilor colectate pe bază de interviu la finalul programului. 

(b)Percepțiile parentale colectate pe bază de interviu semi-structurat după finalizarea 

programului. 

(c) Evaluarea calitativă de către educatorii  participanți a metodei de predare și a resurselor de 

învățare. 

Întregul grup de copii a participat activ și cu entuziasm la activitățile acestui studiu. În 

timpul studiului și la sfârșitul acestui, am putut observa ce au învățat copiii.  

 

Percepțiile (reflecțiile) copiilor colectate pe bază de interviu la finalul 

programului. 

Reflecțiile copiilor privind activitățile desfășurate sunt prezentate mai jos: 

(I) Prima activitate practic-experimentală - Teatru: „Eco-coloratul” 

„Am învățat să arunc deșeurile în mod corespunzător și îl voi învăța pe fratele meu mai mic 

în ce container să arunce deșeurile / gunoiul. De asemenea, le voi spune prietenilor mei că 

nu toate deșeurile sunt la fel pentru mediu și doar unele deșeuri / gunoi sunt 

biodegradabile.” 

„Voi spune familiei mele de ce coșurile de reciclare sunt importante pentru sănătatea 

mediului.” 

(II) A doua activitate practic-experimentală: construirea jucăriilor din materiale reutilizabile. 
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„Am învățat că pot reutiliza deșeurile menajere și pot construi jucării din ele”. 

(III) A treia activitate practic-experimentală: Ce se întâmplă cu deșeurile/gunoaiele pe care le 

aruncăm în pământ? 

„Am observat că unele deșeuri nu se descompun. Am învățat că unele deșeuri se descompun 

mai greu decât altele.” 

„Am învățat că trebuie să păstrez mediul curat și că trebuie să-l respect pentru a respira aer 

curat.”  

„Am învățat cuvinte noi: descompunere, digerator, conservare, biodegradabil și 

sustenabilitatea naturii/mediului.” 

„Când mai facem un experiment atât de interesant?” 

 

Percepțiile părinților copiilor participanți la programul de educație ecologică 

Colectarea percepțiilor parentale s-a realizat prin elaborarea unui formular în format 

Google forms și trimiterea formularului către părinții preșcolarilor incluși în studiu. Textul 

inclus este prezentat mai jos, acesta cuprinzând și consimțământul informat de participare ca 

respondenți. Întrebările de colectare a reflecțiilor au fost de tip cu răspuns deschis. Acestea 

sunt prezentate mai jos: 

1. Ați observat în perioada de șase luni după finalizarea programului ecologic la 

grădiniță dacă copilul dvs folosește mai frecvent cuvinte legate de natură și reciclare? 

Vă rugăm să descrieți pe scurt. 

2. Ați observat în perioada de șase luni după finalizarea programului ecologic la 

grădiniță, schimbări în comportamentul copilului (o atenție mai mare la reciclat, la 

făcut jucării din materiale reciclabile etc.)? Vă rugăm să descrieți pe scurt. 

3. Ați observat în perioada de șase luni după finalizarea programului ecologic la 

grădiniță dacă copilul dvs a împărtășit cu fratii/surorile/verișorii/partenerii de joacă 

activitățile ecologice derulate la grădiniță? Vă rugăm să descrieți pe scurt. 

4. Ce activități de educație ecologică credeți că ar fi necesar să se facă la grădinița unde 

este copilul dvs? 

5. Cum credeți că v-ați putea implica în calitate de părinți în activitățile de educație din 

cadrul grădiniței pentru a promova respectul față de mediu și natură la copiii dvs.?  

Formularul a fost completat de către 17 părinți (16 mame și un tată, cu vârsta cuprinsă 

între 30 – 40 de ani), dar 15 părinți au răspuns la toate întrebările din structura formularului, 

iar răspunsurile înregistrate  cu ajutorul formularului online au fost transcrise verbatim de 

către autoarea lucrării de doctorat.  
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Informațiile obținute au fost analizate conform metodei de analiză calitativă 

tematică de conținut descrisă de Erlingsson & Brysiewicz (2017), având următorii trei pași: 

transcrierea textului, condensarea textului prin identificarea unităților de semnificație 

(coduri), identificarea temelor și a categoriilor.  

 

Evaluarea calitativă a metodei de predare și învățare și a resurselor de predare  

În primele două săptămâni ale studiului, s-a realizat evaluarea ințială a cunoștințelor 

preșcolarilor despre educația ecologică și s-a observat comportamentul fiecărui copil. Toate 

informațiile au fost notate în caietul de observații, fiecare preșcolar având câte o fișă 

individuală de observație.  

Pe parcursul studiului s-a realizat evaluarea formativă a preșcolarilor cu ajutorul 

căreia s-a realizat observarea continuă a comportamentului copiilor, a surprinderii reacțiilor 

pe care le-au avut preșcolarii la solicitările din studiu, la semnalarea progreselor preșcolarilor, 

la semnalarea dificultăților pe care le-au avut preșcolarii în realizarea diferitelor sarcini din 

studiu, la sprijinirea și îndrumarea preșcolarilor în cadrul sarcinilor de învățare cuprinse în 

studiu. La sfârșitul studiului s-a realizat evaluarea sumativă prin care au fost revizuite 

deprinderile, cunoștințele, aptitudinile și atitudinile dobândite în cadrul activităților de 

învățare din studiu cu scopul întăririi noilor comportamente dobândite.  

Din punct de vedere al procesului de predare-învățare, observația directă și 

experimentul, s-au constatat următoarele: 

(i) întregul grup de preșcolari a participat activ și creativ la activități și a desfășurat 

activitățile prevăzute privind comportamentele ecologice. 

 (ii) cunoștințele dintr-un domeniu experiențial au fost îmbinate armonios cu cunoștințele din 

celelalte domenii experiențiale, 

(iii) activitățile s-au desfășurat într-un mediu relaxat și plăcut, sub formă de joc și 

reflecții ghidate în manieră prietenoasă. 

 

 

2.2.5. Discuții și concluzii  

    Pe baza observației directe realizate în cadrul activităților practice-experimentale, 

concepute în contextul unei perspective interdisciplinare (integrând limba maternă și arta), 

unde copiii învață din situații cotidiene și într-un context de învățare relaxat și distractiv, s-au 

observat următoarele aspecte privind metodologia de educație: 
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  Întregul grup a fost capabil să observe și să realizeze activitățile, precum și să 

descrie, interpreteze și aplice informațiile furnizate despre comportamentele prietenoase cu 

mediul. 

  Acest experiment pedagogic și didactic a avut un caracter globalizator și le-a permis 

copiilor să se implice în procedee și moduri de gândire specifice construcției cunoștințelor 

științifice. 

  În cadrul dramatizării prin cântec s-a promovat conexiunea dintre expresia 

muzicală, expresia dramatică și dezvoltarea comunicării orale, care s-a dovedit a fi un context 

care a stimulat implicarea și curiozitatea. De asemenea, a provocat îngrijorare și bucurie, 

sensibilizând astfel cu privire la importanța rezolvării problemelor de mediu prin 

comportament. 

  Teatrul și construirea de jucării au stimulat autonomia, responsabilitatea, spiritul de 

echipă, implicarea, inițiativa, curiozitatea, îngrijorarea, bucuria și abilitățile de comunicare 

orală ale copiilor. De asemenea, a sensibilizat cu privire la importanța rezolvării problemelor 

de mediu prin comportamente prietenoase cu mediul. 

Studiul de testare metodologică a implementării unui program de educație ecologică 

în grădiniță s-a dovedit a fi perceput ca fiind interesant și motivant pentru copii, atingându-se 

obiectivul principal de a construi bazele unei conduite prietenoase cu mediul la preșcolari, 

precum și obiectivele secundare. 

Înțelegerea copiilor cu privire la atitudini și comportamente prietenoase cu mediul a 

fost remarcabilă. Am ajuns la concluzia că activitățile ar trebui să fie realizate astfel încât 

copiii să observe, să pună întrebări, să experimenteze, să verifice și să decidă.  

Orientarea recreativă și didactică a activităților a dezvoltat, de asemenea, limbajul lor 

oral, ajutându-i să privească deșeurile/gunoaiele într-un mod nou, precum și să încurajeze 

curiozitatea și dezvoltarea raționamentului. Recreația este eminent educativă în sensul că este 

forța care stimulează curiozitatea noastră despre viață și lume; este începutul tuturor 

descoperirilor și creațiilor. 

Întrebarea copiilor la sfârșitul studiului a fost: „Când mai facem un experiment atât de 

interesant?” Aceasta este o dovadă bazată pe reflecțiile copiilor că trebuie să continuăm 

aceste experimente pentru a insufla copiilor preșcolari un comportament prietenos cu mediul 

și pentru a-i învăța să respecte mediul în care trăiesc. 
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STUDIUL III: Studiu exploratoriu al unei metode de investigare a nivelului de 

conștientizare a rolurilor ecologice ale organismelor la preșcolari. 

Scopul studiului trei a fost dezvoltarea nivelului de conștientizare a conduitei 

ecologice și a rolurilor ecologice ale organismelor la preșcolari. 

Obiectivele cercetării 

O1.  Proiectarea unui sistem de activități de tip învățare experiențială bazate pe joc 

didactic. 

O2. Creșterea nivelului de conștientizare a importanței conduitei ecologice la 

preșcolari. 

 

Întrebări de cercetare 

Studiul își propune să răspundă la următoarele întrebări de cercetare: 

1. Cum clasifică preșcolarii importanța (relativă) organismelor vii? 

2. Recunosc copiii preșcolari organismele vii și interdependența dintre acestea? 

 

2.3.3. Materiale și metode 

Participanți  

În anul școlar 2021-2022, au participat la studiu preșcolarii din două grădinițe din 

județul Timiș, o grădiniță publică și o grădiniță privată. Din grădinița publică au participat un 

număr de 61 de preșcolari (având vârsta medie de 5 ani), iar din grădinița privată au participat 

un număr de 20 de preșcolari, din aceeași categorie de vârstă. Participarea copiilor s-a bazat 

pe consimțământul părinților (consimțământul informat) și acordul oficial al conducerii celor 

două grădinițe. În ceea ce privește distribuția pe genuri a participanților, programul a inclus 

25 de băieți și 36 de fete de la grădinița de stat, iar de la grădinița privată au participat 11 fete 

și 9 băieți, 

Instrumente și procedură 

Datele privind recunoașterea și clasificarea organismelor prezentate au fost colectate 

de la copii prin intermediul unui interviu semi-structurat bazat pe întrebări și cu ajutorul 

unor imagini care prezintă șase organisme diferite, care ne așteptam să fie cunoscute 

preșcolarilor.  

Conform metodei descrise in Melis et al. (2020), în timpul interviului, li s-au arătat 

copiilor șase imagini reprezentând diferite organisme vii. Acestea sunt: un lup, o râmă 

(Lumbricus terrestris), o veveriță (Sciurus sp.), un bondar, (Bombus sp.), hrănindu-se cu o 

păpădie (Taraxacum sp.) și o ciupercă comestibilă (Boletus edulis). Pentru fiecare dintre cele 
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șase imagini, am notat mai întâi dacă copiii au recunoscut organismul de pe imagine, iar apoi, 

am  notat clasamentul și explicațiile pe care le-au oferit copiii. Aceste organisme reprezintă 

diferite etape ale lanțului trofic (producători, consumatori, descompunători) și oferă 

ecosistemului diferite servicii (de exemplu, producția de oxigen, descompunerea și 

polenizarea). 

Preșcolarii au fost interviați individual în luna mai 2022. Interviurile au fost 

înregistrate audio și au fost realizate cu permisiunea scrisă a părinților și consimțământul 

copiilor. Fiecare interviu a durat între 5-10 minute și a fost realizat în limba română. În 

timpul interviului, care a avut loc într-una din sălile de grupă ale grădiniței, fiecare copil 

participant a fost rugat să observe un set de șase imagini cu diferite organisme vii (figura 4). 

Aceste imagini prezintă indivizi din următoarele specii: un bondar Bombus sp., copaci, o 

ciupercă comestibilă Boletus edulis, o veveriță Sciurus sp., o râmă Lumbricus terrestris (și un 

lup (Canis lupus). 

Pentru fiecare dintre cele șase imagini, s-a notat mai întâi dacă copiii au identificat 

organismul din imagine, apoi s-au notat clasamentul și explicațiile date de copii, conform 

metodei descrise de Melis et al. (2020).  

Fiecare interviu a fost realizat de autoarea lucrării în limba română, care este limba 

maternă a preșcolarilor. 

 

2.3.4. Rezultate 

Rezultatele obținute în cadrul grădiniței de stat 

 

 La grădinița de stat au participat 61 de preșcolari, dintre care 36 de fete și 25 de 

băieți.  

Datele analizate au indicat că aproape toți copiii au recunoscut și clasificat toate 

speciile de organisme vizualizate cu excepția bondarului care a fost clasificat ca fiind albină.  

La grădiniţa de stat, cel mai important organism a fost considerat veveriţa, urmat de 

lup, copaci, ciuperca, râme şi bondar. Aproximativ o treime din preșcolari (36,06%) au 

identificat veverița ca fiind cel mai important organism din cele șase specii prezentate. 

Conform conversațiilor cu copiii, acest clasament s-a bazat pe aspectul drăguț al animalului și 

pe cunoștințele comportamentale, pentru că mănâncă foarte multe alune, se cățără în copaci și 

avertizează alte animale de pericol. 

Toți copiii au identificat bondarul ca fiind albină, iar explicația pentru clasificarea sa 

ca fiind cel mai important organism (8.19 % dintre preșcolari) a fost că ajută la producerea 
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mierii, care este bună pentru sănătatea gâtului. Faptul că preșcolarii au recunoscut bondarul 

ca albină poate fi pus pe seama faptulul că la această vârstă există un număr mai mare de 

cântecele și desene animate care prezintă albina decât cele care prezintă bondarul. 

Toți copiii au identificat corect râmele și au spus că aceste organisme ajută la 

curățarea pământului. De exemplu, un copil a spus că râma mănâncă tot ce rănește pământul, 

iar un alt copil a spus că râma face spații libere prin Pământ pentru ca acesta să respire. 

Despre ciuperci, copiii au spus că acestea sunt cele mai importante pentru că ne 

asigură hrana și ne ajută să creștem mai puternici.  

De asemenea, toți copiii au identificat corect copacii și au spus că ne ajută să 

respirăm. De exemplu, o fetiță a spus despre copaci că ne ajută să respirăm aer curat.  

Despre lup, toți copiii au spus că este cel mai important, deoarece este cel mai 

puternic. 

Din punct de vedere al genului, în grădinița de stat, bondarul (recunoscut ca albină) a 

fost considerat cel mai important mai mult de către fete; doar un singur băiat l-a considerat 

cel mai important pentru natură. Veverița a fost percepută ca fiind cel mai importantl 

organism mai mult de către fete decât de către băieți. Analiza statistică cu testul chi-square nu 

a indicat diferențe semnificative între cele două sexe în ceea ce privește atribuirea de cel mai 

important rol organismelor (p = 0.45). 

 

Rezultatele obținute în cadrul grădiniței private 

 

La studiul realizat la grădinița privată au participat 20 de preșcolari, dintre care 11 

fete si 9 băieți. Toate organismele au fost recunoscute și la nivelul grădiniței private, cu 

excepția bondarului care a fost clasificat ca albină.  

La grădinița privată, copiii au considerat că cele mai importante organisme sunt 

copacii, urmați de lup, ciupercă, veveriță, bondar (identificată ca albină) și râmă (tabel 5). 

În cadrul acestui studiu au fost implicat 61 de copiii din grădiniță de stat (M=3,14; 

SD: 2,08) și 20 de copiii din grădiniță privată (M=4,15; sd=2,23). Pentru a analiza diferența 

între cele două grupuri a fost efectuat testul t. Analiza statistică  cu testul t pentru eșantioane 

independente arată că nu exista diferență semnificativă între cele două grupuri (grădinița de 

stat și cea privată) în ceea ce privește recunoașterea organismelor. 

De asemenea, analiza statistică cu testul t pentru eșantioane independente arată  ca nu 

exista diferență semnificativă între cele două grupuri (grădinița de stat și cea privată) în ceea 
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ce privește atribuirea rolului de cel mai important organism speciilor prezentate în cele șase 

figuri. 

 

2.3.5. Discuții și concluzii 

În cadrul acestui studiu, aproape toți copiii participanți au recunoscut și au clasificat 

toate organismele din imagine în funcție de importanța lor pentru natură. Acest lucru arată că, 

deși se află la o vârstă timpurie, preșcolarii apreciază complexitatea interrelațiilor dintre 

organismele din natură.  

Ceea ce este important de subliniat este faptul că, deși sunt foarte mici și ne așteptam 

să clasifice organismele în funcție de efectul de „drăgălășenie” (engl. cuteness), copiii au 

clasificat organismele în funcție de importanța lor pentru natură, cu excepția veveriței 

(Gunnthorsdottir, 2001). Deși aceasta s-a clasat pe primul loc, preșcolarii nu au oferit 

explicații despre rolul ei ecologic, aducând în prim-plan efectul de „cuteness”. Totuși, aceștia 

au spus că veverițele „adună nuci”, iar această explicație poate proveni din diversele cântece 

și desene animate pentru copii în care veverițele realizează provizii de nuci, alune și ghindă. 

Datele obținute în acest studiu sunt similare cu datele dintr-un studiu norvegian despre 

preferințele copiilor, unde veverița s-a clasat pe locul al treilea ca importanță alocată, după 

câine și pisică (Bjerke, 1998). În mod similar, în studiul nostru nu este deloc surprinzător 

faptul că a fost clasată ca importanță pe primul loc, având în vedere popularitatea acesteia și 

efectul de „cuteness” (drăgălășenie). Aceste date sugerează că rolul ecosistemic al veverițelor 

nu este la fel de evident pentru copii precum valoarea sa estetică.  

Ciupercile au fost recunoscute ca fiind cele mai importante organisme din natură de 

către 9,83 % dintre preșcolarii intervievați. Preșcolarii au spus că ciupercile ne ajută să ne 

hrănim, atribuindu-le o valoare nutritivă din perspectiva speciei umane și niciun copil nu le-a 

recunoscut rolul ecologic. 

Acest fenomen de „plant blindness”, adică neacordarea de atenție plantelor în ciuda 

rolului lor crucial în ecosisteme, a fost studiat în multe lucrări de specialitate (Knapp, 2019; 

Allen, 2003; Wandersee și Schussler, 1999). Această lipsă de interes este adesea atribuită 

lipsei de mișcare a plantei în cauză (Wandersee și Schussler, 1999) și este întărită de tendința 

profesorilor de a se concentra mai degrabă pe animale decât pe plante (Sanders, 2007; 

Amprazis et al., 2019). Date similare au fost observate în studiile americane, unde 21% dintre 

copii nu au considerat copacii ca parte a naturii (Wandersee și Schussler, 1999). Același lucru 

a fost observat într-un studiu realizat în Grecia, unde o treime dintre școlari nu au menționat 

plantele atunci când li s-a cerut să facă o listă cu cinci organisme vii (Amprazis et al., 2019). 
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Analizând un studiu privind atitudinea față de nevertebrate, s-a constatat că adulții își 

exprimau în cea mai mare parte sentimente de respingere și chiar teamă față de nevertebrate, 

în special față de insecte (Kellert, 1993). Mai mult, în acest studiu, deși adulții au avut o 

atitudine pozitivă față de organismele plăcute din punct de vedere estetic (cum ar fi fluturii) 

sau din punct de vedere al  valoarii nutritive (cum ar fi albinele), aproape 70% dintre adulți au 

ajuns la concluzia că insectele care vizitează florile și fac posibilă polenizarea, nu sunt 

neapărat necesare în pomicultura modernă (Kellert, 1993).  

În studiul nostru, preșcolarii intervievați au abordat explicații cu privire la 

interrelațiile din cadrul ecosistemului, cum ar fi: veverița mănâncă multe alune, se cațără în 

copaci și avertizează alte animale de pericol (36,06 % dintre preșcolari), iar despre lup toți 

copiii au spus că este cel mai important, deoarece este cel mai puternic (24,59 % dintre 

preșcolari). 

Un alt argument care susține faptul că preșcolarii pot să înțeleagă rolurile 

organismelor în natură este că niciun preșcolar nu a considerat cele șase organisme ca fiind 

asociate cu aspecte negative. Analizând studiul realizat de Melis et al (2020) este interesant 

de observat că în aceste grădinițe din studiu, peste 42% dintre preșcolari au identificat corect 

bondarul și nu l-au confundat cu albinele. 

Faptul că preșcolarii din studiul nostru nu au recunoscut bondarul și l-au confundat cu 

albina, ridică întrebarea dacă programul de educație ecologică ar trebui să pună mai mult 

accent pe învățarea copiilor cum să recunoască aceste organisme și să conștientizeze rolurile 

lor în natură. Un exemplu de astfel de activitate îl reprezintă Zilele de Conștientizare a 

Polinatorilor, care se organizează anual la Muzeul Zoologic al Universității Babeș-Bolyai din 

Cluj-Napoca, România, un eveniment care cuprinde o serie de jocuri interactive și distractive 

care vizează infuzia de cunoștințe despre polinatori la copii. 

Râmele au fost clasate ca cele mai importante pentru natură de 8,19% dintre 

preșcolarii intervievați în studiu. Interesant este faptul că niciunul dintre preșcolarii 

intervievați nu a arătat o atitudine negativă față de râme (cum ar fi dezgust), iar explicațiile 

copiilor despre râme au fost de natură ecologică. Aceste date sunt similare cu cele obținute 

într-un studiu realizat în Italia privind atitudinea copiilor față de râme, unde copiii intervievați 

au abordat efectul râmelor asupra calității solului, dar au menționat și că aceștia produc 

tuneluri, crescând astfel aerarea solului (Borgi & Cirulli, 2015). 

Copacii au fost recunoscuți și evaluați ca fiind cele mai importante organisme din 

natură de 13,11% dintre preșcolari și au fost recunoscuți pentru rolul lor ecologic în 

producerea de oxigen și furnizarea de aer mai curat oamenilor. 
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Analizând datele din grădinița privată și publică, s-a observat că preșcolarii de la 

grădinița de stat consideră că cel mai important animal pentru natură este veverița, iar la 

grădinița privată, copiii consideră că cel mai important organism pentru natură sunt copacii. 

Interpretarea acestor rezultate necesită în viitor date suplimentare privind expunerea copiilor 

la natură, precum și tipul informațiilor oferite acestora de către profesori sau părinți înainte de 

începerea experimentului nostru. O posibilă explicație poate fi aceea că grădinițele private 

organizează mai multe activități de învățare în natură decât grădinițele publice. 

Datorită faptului că toți copiii au atrinuit bondarului  denumirea de albină, considerăm 

că este necesar în viitor să ne concentrăm în activitățile de educație ecologică pe activități 

didactice cât mai multe și pe cât posibil realizate în natură, în colaborare cu biologi și ecologi. 

Pe de altă parte, este foarte încurajator faptul că niciunul dintre preșcolarii intervievați nu a 

atribuit organismelor prezentate rol negative în natură, nici măcar lupului, care este adesea 

prezentat ca având o conotație negativă în unele povești scrise și în desenele animate. 

Putem concluziona că, în acest studiu exploratoriu, preșcolarii intervievați au 

demonstrat capacitatea de înțelegere a rolului ecologic al diferitelor organisme din natură în 

relație cu funcționarea ecosistemului. Acest lucru este îmbucurător, deoarece ne arată că 

preșcolarii la această vârstă timpurie pot aprecia complexitatea interrelațiilor dintre 

organismele din natură și rolul lor ecologic. 

 Faptul că există acest fenomen „plant blindness” identificat în acest eșantion relativ 

mic ridică întrebarea dacă este nevoie să adaptăm programele educaționale și să punem mai 

mult accent pe aceste organisme neglijate, dar fundamentale pentru mediu. 

În viitor, se propune realizarea unor cercetări care să vizeze utilizarea sistematică și 

complementară a activităților de educație ecologică la preșcolari, pentru a investiga dacă 

aceasta conduce la îmbunătățirea și dezvoltarea nivelului de conștientizare a conduitei 

ecologice, precum și la la dezvoltarea competențelor specifice de colaborare în echipă pentru 

realizarea unor activități de protejare a naturii. 

 

2.4. STUDIU IV: Studiu calitativ de tip focus-grup legat de educația ecologică la 

preșcolari 

 

2.4.1. Introducere  

Scopul principal al educației ecologice este formarea atitudinilor și comportamentelor 

care duc la protejarea mediului. Plecând de la această premisă, se consideră potrivit ca 

educația ecologică să fie oferită cât mai devreme posibil, adică de la vârsta preșcolară, 
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deoarece acesta este momentul când începe formarea cognitivă, emoțională și morală a 

viitorilor indivizi responsabili (Ferreira et al., 2016). 

Educatoarele din învățământul preșcolar au responsabilitatea de a proiecta, organiza și 

implementa activități ecologice în moduri care să stârnească entuziasmul copiilor și dorința 

de a se implica în problemele cu care se confruntă mediul în prezent, precum și de a încerca 

să găsească soluții durabile pentru a conserva mediul (Wilson, 2002). 

Acest studiu urmărește investigarea percepției cadrelor didactice din învățământul 

preșcolar legat de nevoia educației ecologice la preșcolari și cultivarea unui comportament 

prietenos cu mediu încă din preșcolaritate. 

Obiectivele urmărite în cadrul acestui studiu sunt: 

1. Investigarea cunoștințelor și atitudinilor privind educația ecologică la preșcolari în 

rândul cadrelor didactice din învățământul preșcolar. 

2. Identificarea metodelor folosite de către cadrele didactice din învățământul preșcolar în 

realizarea de activități de educație ecologice la grădiniță. 

3. Identificarea nevoilor cadrelor didactice participante privind dezvoltarea unei unei 

conduite ecologice la preșcolari prin activități de educație ecologică. 

 

2.4.2. Metodologie 

 

Participanți 

Invitația de a participa la studiu a fost transmisă unui număr de 7 cadre didactice de la 

o grădiniță publică din județul Timiș unde în anul școlar 2022-2023. Toți cei 7 profesori și-au 

confirmat participarea, dar, din motive personale, doar 5 din cei 7 profesori au participat 

efectiv (Tabelul 1).  Cadrele didactice și-au dat consimțământul informat și au fost informate 

despre înregistrarea datelor și confidențialitatea datelor furnizate. 

           

   Procedură 

Potrivit lui Krueger și Casei (2014), metoda focus-grup reprezintă o discuție atent 

construită cu scopul de a întelege percepția participanților asupra unei teme și de a emite 

ipoteze pe tema aleasă. În literatura de specialitate se apreciază că timpul optim pentru 

desfășurarea focus-grupului este cuprins între 90 -150 minute (Shamdasani, 2015). 

Discuția a fost condusă de un moderator, în speță autoarea lucrării. Locul de întâlnire 

pentru desfăsurarea focus-grupului a fost platforma online Google Meet. S-a creat un mediu 

plăcut desfășurării în condiții propice și fără acțiuni care ar duce la încorsetarea în vreun fel a 
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cadrelor didactice. Nu au existat restricții, răspunsuri corecte sau greșite, cadrele didactice 

fiind informate despre aceste aspecte, astfel încât să își exprime onest opiniile. 

Timpul de desfășurare al focus-grupului a fost de 60  minute, iar fiecarui cadru 

didactic i s-a alocat un timp de 3-5 minute pentru fiecare răspuns la întrebare. 

Răspunsurile înregistrate în cadrul focus-grupului au fost transcrise verbatim de către 

autoarea lucrării. Datele obținute vor fi analizate conform metodei descrise de Erlingsson & 

Brysiewicz (2017), având următorii trei pași: transcrierea textului, condensarea textului prin 

identificarea unităților de semnificație (coduri), identificarea temelor și a categoriilor.  

Întrebările adresate în cadrul focus-grupului au fost următoarele: 

1. Ați implementat activități de educație ecologică la grupă? Vă rog să le 

descrieți. 

2. Cum v-ați simțit dumneavoastră când ați implementat activitățile de educație 

ecologică la grupă? 

3. Cum credeți că au perceput preșcolarii aceste activități de educație ecologică? 

4. Ce credeți că este necesar ca  activitățile ecologice să fie o  resursă pedagogică 

și didactică adecvată pentru a insufla comportament ecologic preșcolarilor?  

5. Ce abilități credeți că își dezvoltă preșcolarii în urma participării la activități 

de educație ecologică în grădiniță? 

6. În ce feluri credeți că părinții și/sau aparținătorii preșcolarilor ar putea 

contribui la activitățile de educație ecologică la grădiniță? 

Ați dori pe viitor să participați la traininguri de implementare a activităților de 

educație ecologică la grupă? Cum credeți că ar trebui să se desfășoare acestea? 

 

2.4.3. Rezultate 

Informațiile obținute au fost analizate conform metodei de analiză calitativă 

tematică de conținut descrisă de Erlingsson & Brysiewicz (2017), având următorii trei pași: 

transcrierea textului, condensarea textului prin identificarea unităților de semnificație 

(coduri), identificarea temelor și a categoriilor.  

 

2.4.4. Discuții și concluzii 

După analiza datelor obținute în cadrul grupului de discuții, am observat că 

educatoarele doresc să fie continuu formate în ceea ce privește implementarea activităților 

ecologice și au o atitudine pozitivă față de activitățile de educație ecologică. 



30 
 

Percepția educatoarelor asupra activităților ecologice este una pozitivă, plină de 

entuziasm și devotament. Activitățile ecologice descrise de participanți au fost desfășurate cu 

multe tehnici pedagogice pentru a-i apropia pe copii de mediul înconjurător și de grija față de 

mediu manifestată de aceștia. Ca rezultat al activităților ecologice desfășurate de personalul 

didactic implicat în studiu, preșcolarii au dezvoltat numeroase abilități și competențe pozitive 

în ceea ce privește mediul și viața de zi cu zi. 

Prin tehnicile pedagogice utilizate, personalul didactic a reușit să dezvolte o 

colaborare cu părinții preșcolarilor, astfel încât să primească sprijin din partea acestora în 

desfășurarea activităților ecologice, iar părinții au asigurat continuitatea învățării ecologice 

acasă. 

Conform acestui studiu, cadrele didactice participante manifestă curiozitate și o 

dorință clară de a explora mediul, iar prin atitudinea lor față de mediu, transmit și copiilor 

dorința de a explora și de a înțelege mediul în care trăiesc. Cadrele didactice consideră mediul 

un mediu sănătos pentru o dezvoltare emoțională completă și armonioasă a copiilor. De 

asemenea, cadrele didactice menționează impactul pozitiv al naturii asupra copiilor în ceea ce 

privește sănătatea fizică și mentală, precum și compasiunea, încrederea în sine și bunăstarea 

generală. 

Analizând rezultatele acestui studiu, putem concluziona că metoda focus grup poate fi 

o metodă potrivită pentru analizarea pregătirii cadrelelor didactice pentru a fi formate în 

implementarea educației ecologice, cu scopul de a crea preșcolari capabili să reflecte, să 

gândească, să caute și să implementeze soluții pentru a oferi mediului locul său legitim în 

viața de zi cu zi a umanității. Temele și categoriile identificate în acest studiu vor permite 

proiectarea și implementarea ulterioară a programelor de formare a educatoarelor de grădiniță 

în direcția promovării educației ecologice pentru preșcolari, încurajând cadrele didactice să 

implementeze activități de educație ecologică în clasele lor, având ca scop final înculcarea 

unei mentalități și comportamente ecologice și prietenoase cu mediul în rândul preșcolarilor. 

 

 

 CAPITOLUL III. DISCUȚII, CONCLUZII ȘI LIMITE  

 

     3.1 Considerații introductive 

Lucrarea de față are ca principal obiectiv investigarea și dezvoltarea conduitei 

ecologice la preșcolari.  

În primul rând, prin studiile realizate în cadrul acestei teze de doctorat, s-au oferit 

preșcolarilor modele comportametale de către cadrele didactice implicate în studiu în ceea ce 
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privește mediul și relația cu mediul înconjurător, doarece perioada preșcolară este momentul 

optim de a se începe educația ecologică la preșcolari cu scopul de a forma indivizi sensibili 

față de mediu și problemele asociate ecosistemelor. 

În al doilea rând, în cadrul acestei teze s-au derulat două programe de educație 

ecologică destinate preșcolarilor, prin care ne-am propus sensibilizarea preșcolarilor la 

problemele de mediu și formarea indivizilor care cercetează cauzele care au dus la formarea 

acestor probleme de mediu, care găsesc soluții la aceste probleme și care le aplică în manieră 

sustenabilă și bazată pe respect. 

În al treilea rând, s-a derulat un program calitativ de tip focus grup cu scopul de a 

investiga percepțiile profesorilor din învățământul preșcolar dintr-o grădiniță din România în 

raport cu educația pentru mediu și cultivarea atitudinilor și comportamentelor prietenoase cu 

mediul la preșcolari. 

Partea teoretică a acestei teze de doctorat evidențiază faptul că potrivit teoriilor 

învățării, cum ar fi: teoria învățării sociale, teoria învățării socio-culturale, teoria ecologică, 

teoria sistemelor ecologice multiple, teoria învâțării experiențiale, teoria autodeterminării, 

este esențial ca omenirea să aibă o cunoaștere profundă, dacă se poate cât mai de timpuriu 

(nivel preșcolar), despre interdependența și rolul ecologic al organismelor. Acest lucru este 

necesar pentru a proteja și conserva în mod eficient natura pentru generațiile viitoare prin 

conștientizarea rolurilor jucate de factorii sociali și culturali în predarea educației ecologice.  

Teoriile cognitive și contextuale subliniază faptul că preșcolarii sunt constructori 

activi ai cunoștințelor și că dezvoltarea este un proces continuu de-a lungul vieții. Teoriile 

contextuale subliniază natura modificată a tiparelor sociale și modul în care acestea conduc la 

interacțiuni diferite ale copiilor cu covârstnicii și cu adulții. Dezvoltarea cognitivă apare în 

mare parte ca o consecință a acestor interacțiuni. La rândul lor, comportamentele copiilor 

modifică mediile. Astfel, copiii pot dezvolta noi interese care produc schimbări în rețelele lor 

sociale, cum ar fi grupurile de colegi cu care socializează (Schunk, 2012). 

Un alt aspect important al fundamentării teoretice al aceste teze este studierea 

programelor ecologice în contex internațional. Domeniile de interes ale acestor studii sunt: 

percepția preșcolarilor asupra mediului (Kavaz et al., 2021), conștientizarea preșcolarilor 

asupra mediului (Kavaz et al., 2021; Gökçeli & Kandir, 2015; Gökçeli, 2022; Kabadayi & 

Altinsoy, 2018), atitudinile preșcolarilor față de mediu (Tümer & Temel, 2021; Kavaz et al., 

2021; Biber et al., 2022), conștientizarea copiilor preșcolari cu privire la existența grupului 

Fungi (Karakaya et al., 2022) și atitudinile ecologice ale copiilor preșcolari și ale părinților 

lor (Kroufek et al., 2016).  
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Scopul comun al acestor studii a fost de a dezvolta un comportament prietenos cu 

mediul de la preșcolar și de a conecta copiii cu natura de la vârsta preșcolară. Potrivit acestor 

programe ecologice în context internațional, o bună educație ecologică pentru perioada 

preșcolarității ar trebui să includă conținut legat de experiențe din viața reală, interacțiuni cu 

diferite discipline și comunicare cu copiii. Profesorul ar trebui să se concentreze mai degrabă 

pe experiență decât pe predare, să arate copiilor interesul său pentru mediu și să fie un model 

de urmat în protejarea mediului.  

Conform acestor studii, educația ecologică ar trebui să înceapă cu experiențe simple, 

iar copiii ar trebui să aibă experiențe pozitive în spații deschise (Basile & White, 2000; 

Öztürk-Samur, 2018) și trebuie implementată încă de la vârsta preșcolară pentru a reuși să 

formeze comportamente și atitudini adecvate față de natură la copii, care să fie internalizate și 

să devină naturale în etapele următoare ale dezvoltării individuale (Eagles & Demare, 1999, 

Biber et al., 2022).  

Un alt detaliu important din cadrul acestei teze de cercetare a fost studierea 

programelor programelor ecologice din grădinițele din România și necesitatea introducerii de 

catre Ministerul Educației a programului Săptămâna Verde, precum și studierea conceptelor 

de Eco- Pedagogie morală și Grădiniță de tip Pădure. 

 

3.2 Contribuții teoretice 

Principala contribuție adusă de această teză de cercetare doctorală în domeniul 

științelor educației este înțelegerea modului prin care se poate forma o conduită ecologică la 

preșcolari, conduită care trebuie dublată de formarea conștiinței moarale la preșcolari. 

În procesul pedagogic de predare a educației ecologice, se consideră că este imperativ 

să se declanșeze în preșcolari curiozitatea și dorința de a ști mai multe despre problemele de 

mediu din regiunile lor, deoarece preșcolarii își dezvoltă propriile răspunsuri la problemele de 

mediu. Educația ecologică, dacă nu este predată în mod sistematic, poate eșua în creșterea 

numărului de persoane care sunt sensibile la mediu și la problemele de mediu, care 

promovează conștientizarea, aducând soluții la probleme și la cum pot implementa aceste 

propuneri. Un program de educație ecologică care nu sprijină în mod echilibrat toate zonele 

de dezvoltare poate provoca dificultăți în dobândirea comportamentului și obiceiurilor de 

responsabilitate față de mediu, afectând astfel negativ nivelul de conștientizare a percepției 

copiilor preșcolari asupra mediului. 

O altă contribuție de mare importanță este înțelegerea modului în care educatorii 

percep educația ecologică și disponibilitatea lor la a învăța ceea ce nu le este clar despre 
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predarea educației ecologice cu scopul de a forma preșcolari cu conștiință morală față de 

mediu. Astfel, este foarte important să se planifice și să se implementeze educația preșcolară 

bazată pe accelerarea abilităților pe bază de responsabilitate față de mediu (Stapp, 1997; 

Culen, 2005; Damerell, 2007; Wells & Davey Zeece, 2007; Davis, 2009; Moseleyaet al., 

2010; Broyles, 2011). 

Prin înțelegerea conceptului de eco-pedagogie morală, definită ca fiind educația 

realizată pentru sustenabilitate prin care se urmărește conștientizarea și formarea conștiinței 

umane în ceea ce privește mediul înconjurător, această lucrare de cercetare aduce o 

contribuție semnificativă științelor educației, deoarece petrecând timp în natură, copiii 

relaționează mai bine și mai ușor cu ceilați, sunt mai veseli, percep cu ușurință anumite 

aspecte legate de trăirile lor emoționale proprii și ale celorlalți copii participanți la activități și 

conștientizează mai ușor problemele cu care mediul se confruntă. 

Prin includerea conceptului de Grădiniță de tip Pădure în fundamentarea teoretică a 

tezei, se aduce o contribuție valoroasă în domeniul științelor educației, deoarece se contribuie 

la conștientizarea efectelor benefice ale expunerii prelungite a copiilor în natură, cum ar fi la 

îmbunătățiri ale sănătății generale și ale stării de bine a copiilor (Mason et al., 2022; Tillman 

et al., 2018; Vella-Brodrick & Gilowska, 2022). Copiii care experimentează natura pe o 

perioadă lungă pot beneficia de îmbunătățiri în starea lor de fericire subiectivă, precum și în 

performanța socială și academică, precum și în competențele fizice și psihologice (Becker et 

al., 2017; Cooper, 2015; Dabaja, 2021; Harris, 2017). 

 

3.3. Contribuții metodologice 

 

Condiția de bază a acestei lucrări de cercetare doctorală o reprezintă înțelegerea 

metodologiei de predare și aplicare a educației ecologice la preșcolari. 

O contribuție metodologică importantă o reprezintă descrierea și sumarizarea în limba 

romană a conținutului și rezulatelor programelor de educație ecologică la preșcolari 

desfășurate în context internațional, care au vizat percepția preșcolarilor asupra mediului 

(Kavaz et al., 2021), conștientizarea preșcolarilor asupra mediului (Kavaz et al., 2021; 

Gökçeli & Kandir, 2015; Gökçeli, 2022; Kabadayi & Altinsoy, 2018), atitudinile 

preșcolarilor față de mediu (Tümer & Temel, 2021; Kavaz et al., 2021; Biber et al., 2022), 

conștientizarea copiilor preșcolari cu privire la existența grupului Fungi (Karakaya et al., 

2022) și atitudinile ecologice ale copiilor preșcolari și ale părinților lor (Kroufek et al., 2016). 

Aceste studii au demostrat că perioada preșcolară este punctul optim de începere a predării 



34 
 

educației ecologice cu scopul de a forma temelia unui un comportament adecvat la preșcolari 

în relație cu mediul și de a forma indivizi sensibili la mediu și la problemele asociate 

interacțiunilor cu mediul.  

Considerăm că este foarte important ca și țara noastră să facă un pas înainte în ceea ce 

privește educația ecologică la preșcolari. Aceste programe ecologice desfășurate la preșcolari 

pot constitui puncte importante de plecare pentru educația ecologică predată în context 

preșcolar în țara noastră. În această direcție, Ministerul Educației a introdus din anul școlar 

2022-2023 programul ecologic Săptămâna Verde, tocmai din necesitatea predării educației 

ecologice încă din perioada preșcolară.  

O altă contribuție metodologică adusă de această lucrare o reprezintă structurarea 

planurilor de cercetare în jurul metodelor calitative, exploratorii și experimentale.  

Astfel, în studiul experimental, s-a utilizat metoda de cercetare-acțiune, punând 

cercetătorul și participanții în același plan de acțiune. Această abordare implică o 

conștientizare a fiecăruia dintre actori (individual și în grup), din care apare construcția 

cunoașterii prin compararea și contrastarea semnificațiilor produse de reflecție (Mesquita-

Pires, 2010), scopul final fiind dezvoltarea conștiinței ecologice și de protejare a naturii și 

dezvoltarea competenței specifice de realizare independentă a unor activități de protejare a 

naturii. 

Metodele de studiu de tip explorator au condus la investigarea percepției preșcolarilor 

despre importanța pentru natură a șase organisme (adică modul în care rolul organismelor 

este privit, înțeles sau interpretat), organisme alese ca parte a faunei locale, reprezentând 

diferite niveluri trofice ale rețelei alimentare (producători, consumatori de ordinul doi și doi, 

descompunători) având ca scop final dezvoltarea nivelului de conștientizare a rolurilor 

ecologice ale organismelor la preșcolari. 

Metodele calitative (focus grup, analiză tematică de conținut) au condus la studierea 

percepției părinților și ale cadrelor didactice din învățământul preșcolar în legătură cu nevoia 

de educația ecologică la preșcolari, aceasta având ca obiectiv final cultivarea la preșcolari a 

unui comportament prietenos cu mediul încă din copilăria timpurie. 

 

3.4. Contribuții practice și empirice 

În urma realizării acestei lucrări de cercetare se aduc numeroase contribuții practice și 

empirice în domeniul științelor educației. 

O primă contribuție este elaborarea de exemple de modele comportamentale la 

preșcolari, care pot fi adaptate în funcție de nivelul de vârstă și de dezvoltare al preșcolarilor. 
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Cercetătorii din educație recomandă ca predarea educației ecologice să aibă debutul în 

perioada preșcolarității, deoarece este perioada în care încep să se formeze precursorii 

comportamentelor copiiilor. Este dovedit faptul că la această vârstă a preșcolarității, copiii 

învață mai mult din exemplul personal al cadrului didactic și preiau din atitudinea cadrului 

didactic față de mediu. 

O altă contribuție practică și empirică adusă de această lucrare de cercetare doctorală 

este accesarea programelor de educație ecologică din contextul internațional. Aceste 

programe de educație ecologică pot fi aplicate cu succes și în grădinițele din România. 

Așadar, pe baza dovezilor aduse de cercetările sumarizate în lucrare, se poate studia în viitor 

percepția preșcolarilor asupra mediului (Kavaz et al., 2021), conștientizarea preșcolarilor 

asupra mediului (Kavaz et al., 2021; Gökçeli & Kandir, 2015; Gökçeli, 2022; Kabadayi & 

Altinsoy, 2018), atitudinile preșcolarilor față de mediu (Tümer & Temel, 2021; Kavaz et al., 

2021; Biber et al., 2022), conștientizarea copiilor preșcolari cu privire la existența grupului 

Fungi (Karakaya et al., 2022), atitudinile ecologice ale copiilor preșcolari și ale părinților lor 

(Kroufek et al., 2016), precum și alte domenii din contextul educației ecologice. 

Grație contribuțiilor aduse de această teză de doctorat, se poate studia și se pot aplica 

și tara noastră principiile conceptului de Grădiniță de tip Pădure. Acest concept este folosit cu 

succes în tările scandinave, Danemarca, Portugalia, Africa de Sud, Brazilia, Slovenia, India,  

Italia și SUA (Barrable & Arvanitis, 2018). Potrivit acestui concept, se pune un accent 

puternic pe importanța „locului" pentru învățare și se încurajează curiozitatea copiilor și 

tendințele lor intrinseci de a învăța și explora lumea din jurul lor, într-un mediu natural 

(Barrable & Arvanitis, 2018). 

O ultimă contribuție practică adusă de această teză de cercetare este faptul că, prin 

activitățile desfășurate, se poate insufla copiilor semnificația conceptul de eco-pedagogie 

morală. Astfel, prin exemplele de activități ecologice desfășurate în această teza de cercetare, 

bineînțeles adaptate la nivelul de dezvoltare și de vârstă al preșcolarilor, se poate ajunge la  

conștientizarea mediului de către preșcolari și formarea conștiinței și conduitei morale în ceea 

ce privește mediul înconjurător. 

3.5. Limite ale cercetărilor 

Analizând fiecare studiu în parte din această lucrare de cercetare doctorală, putem 

nota că există câteva limite de cercetare precum: 
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 Studiul de analiză sistematică a literaturii de specialitate privind educația ecologică 

la preșcolari are ca limită numărul relativ mic de studii în domeniul EE la preșcolari. 

Analizând literatura de specialitate prin metoda analizei sistematice, s-au identificat 273 de 

lucrări de specialitate. După eliminarea studiilor care nu conțineau cuvintele cheie, au rămas 

pentru analiză 22 de studii, dintre care 11 studii au fost eligibile pentru analiză. Din cele 11 

studii eligibile, 3 au fost eliminate, rămânând un număr de 8 lucrări incluse în analiza 

sistematică a literarii. 

 Studiul al doilea, prin care s-a urmărit testarea unui program educațional asupra 

dezvoltării conduitei ecologice și a conștientizării rolurilor ecologice ale organismelor la 

preșcolari, a avut ca limite numărul relativ mic de părinți care au răspuns formularului trimis 

spre completare (formularul a fost trimis unui număr de  40 de părinți, dar doar 15 părinți au 

răspuns la toate întrebările din structura formularului). 

  

3.6. Direcții viitoare de cercetare 

Această lucrare de cercetare doctorală își propune următoarele posibile direcții de 

cercetare: 

 Realizarea unor cercetări care să vizeze utilizarea sistematică și complementară a 

activităților de educație ecologică la preșcolari, pentru a investiga dacă aceasta conduce la 

dezvoltarea competențelor specifice de colaborare în echipă pentru realizarea unor activități de 

protejare a naturii. 

 Proiectarea și implementarea ulterioară a programelor de formare a educatoarelor 

de grădiniță în direcția promovării educației ecologice pentru preșcolari, încurajând 

educatoarele să implementeze activități de educație ecologică în clasele lor, având ca scop 

final insuflarea unei mentalități ecologice și prietenoase cu mediul în rândul preșcolarilor. 

 Investigarea aspectelor de implementare a EE asociate cu implicarea părinților în 

activitățile ecologice desfășurate la grupă. 

 În final, ne propunem realizarea unui modul de activități ecologice de impact 

emoțional și cognitiv asupra preșcolarilor, care să conducă la îndeplinirea obiectivelor 

promovate de EE și formarea preșcolarilor care sunt atenți la problemele de mediu, caută și 

aplică cu succes soluții pentru rezolvarea acestora, mergând pe premiza că preșcolarul de 

astăzi este adultul de măine. 
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